

# 第一观察 | 从四个维度领悟强国建设、民族复兴的庄严宣示

来源: 新华网 2023-03-15 08:41

分享



## 专题



世界看两会



权威部门话开局



新时代 我在中国



中国国际进口博览会  
国际传播工作研讨会

## 最热新闻

日本学者：中国并非亚太威胁，真正威胁另有他国

激烈党争或引爆美国“债务炸弹”

美媒：相较去年2月同期，美企裁员人数增加5倍，雇用人数下降87%

美国银行接连“爆雷” 美监管当局严防“传染”

【图说中国经济】数字中国建设驶入快车道

农业农村部：1月全国批发市场白条猪每公斤23.72元 环比下降18.8%

8937.77米 我国打破亚洲陆上垂深最深干吨井纪录

【世界说】危险的趋势！美国大学入学率跌幅创纪录 贷款压力、高昂学费、疫情……让新一代美国人不想上大学

13日，在十四届全国人大一次会议闭幕会上，国家主席习近平发表了重要讲话。讲话围绕“强国建设、民族复兴”这一主题做出庄严宣示。

讲话坚守人民立场、坚定历史自信、彰显使命担当，这些都是实现强国复兴不可或缺的重要内容。讲话还鲜明提出五个“要”和一个“必须”，为新征程上党和国家事业发展指明方向、提供遵循。

## 坚守人民立场——

“人民”再次成为关键词。讲话开宗明义：“人民的信任，是我前进的最大动力，也是我肩上沉甸甸的责任”“以国家需要为使命，以人民利益为准绳”。

人民至上的执政理念，一以贯之、始终坚定。

党的十八大以来，在习近平总书记的重要讲话中，“人民”二字是绝对的高频词。“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”“我是人民的勤务员”“江山就是人民，人民就是江山”是深入人心的肺腑之言，彰显总书记深厚真挚的人民情怀。

面向新征程使命任务，习近平主席在讲话中进一步指明强国建设、民族复兴与人民之间的紧密关系：“全面建成社会主义现代化强国，人民是决定性力量”“让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民”“凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴力量”。

一席话，深刻揭示了强国建设、民族复兴必须紧紧依靠人民，从人民中汲取智慧和力量，最终目的也是一切为了人民。

## 坚定历史自信——

讲话回望五千多年文明史和中国共产党百年奋斗历程。

在建党百年庆典、党的十九届六中全会通过党的第三个历史决议、党的二十大等一系列重要场合，习近平总书记反复提及中华文明五千多年、中国共产党一百年、新时代十年等具有标识性意义的历史时间。

历史和现实表明，我们党团结带领人民开辟的发展道路、取得的伟大成就根植于这些历史时间，积淀出深厚历史渊源、文化底蕴和实践基础，熔铸了这个政党、国家、民族最有理由自信的强大底气。

了解历史才能看得远，理解历史才能走得远。“在新的赶考之路上，我们能否继续交出优异答卷，关键在于有没有坚定的历史自信。”

心有所信，方能行远。习近平总书记从历史的维度指引现实和未来，就是为了使全党从历史进程中洞察历史发展规律和时代发展大势，提高认识水平和辨别能力。不管前路有多少风险挑战、惊涛骇浪，都以坚定的历史自信，增强锚定既定奋斗目标一往无前的勇气和力量，更加清醒、更加坚定地办好当前的事情。

## 彰显使命担当——

“我将忠实履行宪法赋予的职责，以国家需要为使命，以人民利益为准绳，恪尽职守，竭诚奉献，绝不辜负各位代表和全国各族人民的重托！”坦荡自信的宣示、重若千钧的承诺。

党的十八大以来，习近平总书记始终把“绝不辜负”作为工作的出发点。

从打赢脱贫攻坚战到全面推进乡村振兴，从推进全面深化改革到推动高质量发展，从迎战大战大考到勇于自我革命……习近平总书记牢记责任重于泰山，心怀家国、夙夜在公。

大国之大，也有大国之重。大在于梦想之伟大，重在于工作之繁重、在于人民之重托。

中华民族伟大复兴是一场薪火相传、接续奋斗的“接力跑”，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。

“在新征程上作出无负时代、无负历史、无负人民的业绩，为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献！”接过历史的接力棒，习近平总书记信念不渝、话语铿锵，彰显大党大国领袖对党和国家前途命运的毅然担当。

## 指引前进方向——

讲话中，着眼强国建设、民族复兴的新征程，习近平总书记提出五个“要”和一个“必须”的重要遵循。

“要坚定不移推动高质量发展” “要始终坚持人民至上” “要更好统筹发展和安全” “要扎实推进‘一国两制’实践和祖国统一大业” “要努力推动构建人类命运共同体”。

发展是硬道理。壮大我国经济实力、科技实力、综合国力，必须紧紧依靠发展。在全面建设社会主义现代化国家的进程中谋高质量发展，谋的是发展质量和效益，谋科技自立自强，谋区域、产业结构的协调，谋生态的改善、谋全体人民共享。

人民至上是一切工作的价值取向。始终坚持人民至上，要牢固树立“以人民为中心的发展思想”，这是前进道路上必须牢牢把握的五条重大原则之一。关注点在人民、落脚点在人民，才能书写好新征程上人民满意的答卷。

统筹发展和安全，习近平总书记十分重视。二者犹如车之两轮、鸟之两翼，任何一方面有明显短板，都会影响中华民族伟大复兴进程。“安全是发展的基础，稳定是强盛的前提。”面对复杂严峻的国内外形势和诸多风险挑战，更好统筹发展和安全两件大事，才能把握正确前进方向，做到“不畏浮云遮望眼”“乱云飞渡仍从容”。

实现祖国完全统一是全体中华儿女的共同愿望，是民族复兴的题中之义。台湾的前途命运系于中华民族伟大复兴，香港、澳门的长期繁荣稳定系于强国建设。在实现中华民族伟大复兴的征程上，港澳台同胞一个也不能少。顺应历史大势，包括港澳台同胞在内的全体中华儿女同心同向同行，就一定能共享民族复兴的荣耀。

中华民族伟大复兴不仅会极大地改变中国，还会深刻地影响世界。党的二十大报告把推动构建人类命运共同体作为中国式现代化的本质要求之一，以中国式现代化为桥梁和纽带，把民族复兴与全人类前途命运紧密联结起来。走好这条强国建设、民族复兴的唯一正确道路，中国式现代化将改变“国强必霸”的逻辑，真正造福中国、利好世界。

最后，一个“必须”即推进强国建设，必须坚持中国共产党领导和党中央集中统一领导，切实加强党的建设。

办好中国的事情关键在党。全面建设社会主义现代化国家，实现新时代新征程各项目标任务，关键在党。党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。把党的建设得更加坚强有力，中国式现代化才能行稳致远，推进强国建设、民族复兴才有了坚强保证。

(黄玥)



关于我们 | 联系我们

首页 时政 资讯 财经 生活 视频 专栏 双语 独家 招聘

地方频道: 北京 天津 河北 山西 辽宁 吉林 黑龙江 上海 江苏 浙江 福建 江西 山东 河南 湖北 湖南 广东 广西 海南 重庆 四川 云南 贵州 西藏 陕西 新疆 深圳

友情链接: 央广网 中国西藏网 中国新闻网 中国台湾网 中国经济网 中国青年网 光明网 国际在线 央视网 中国网 新华网 人民网



违法和不良信息举报 互联网新闻信息服务许可证10120170006 信息网络传播视听节目许可证0108263号

京公网安备11010502032503号 京网文[2011]0283-097号 京ICP备13028878号-6

中国日报网版权说明: 凡注明来源为“中国日报网: XXX (署名)”, 除与中国日报网签署内容授权协议的网站外, 其他任何网站或单位未经允许禁止转载、使用, 违者必究。如需使用, 请与010-84883777联系; 凡本网注明“来源: XXX (非中国日报网)”的作品, 均转载自其它媒体, 目的在于传播更多信息, 其他媒体如需转载, 请与稿件来源方联系, 如产生任何问题与本网无关。

版权保护: 本网登载的内容(包括文字、图片、多媒体资讯等)版权属中国日报网(中报国际文化传媒(北京)有限公司)独家所有使用。未经中国日报网事先协议授权, 禁止转载使用。给中国日报网提意见: rx@chinadaily.com.cn